

我国医学期刊提升学术影响力的有效途径^{*} ——基于高影响力中华医学会系列杂志研究

彭 芳 金建华 李亭亭 董燕萍[†]

浙江大学医学院附属第一医院期刊中心,310003,杭州

摘要 以《中国科技期刊引证报告(核心板)》和《中华医学会系列杂志学术质量审读报告》为主要数据来源,筛选出中华医学会系列杂志中学术质量排名前10的期刊,对期刊的主办单位、办刊方针、栏目特色、学术共同体在办刊中发挥的作用和微信公众号运营等方面进行研究,总结他们的办刊经验,以供其他医学期刊学习和借鉴。

关键词 医学期刊;引证指标;学术影响力;可持续发展

Effective methods to enhance the academic influence of China's medical journals: based on high-impact Chinese Medical Association serial journals//PENG Fang, JIN Jianhua, LI Tingting, DONG Yanping

Abstract Based on the main data sources of *Citation Reports of Chinese Scientific and Technological Journals* (core board) and academic quality review reports of CMA serial journals, we select the top 10 journals sponsored by Chinese Medical Association (CMA), and study the sponsor, publishing policy, column features, the role of the academic community in running the journals and the operation of WeChat. Successful experiences of the top 10 journals are summarized to provide reference for other medical journals.

Keywords medical journals; citation indicators; academic influence; sustainable development

Authors' address Academic Journal Publishing, the First Affiliated Hospital, Zhejiang University School of Medicine, 310003, Hangzhou, China

DOI:10.16811/j.cnki.1001-4314.2019.02.018

随着我国科研经费投入的增加和科技创新能力的提升,我国正加速从科技大国向科技强国迈进,中文科技期刊作为我国科技期刊的主体,肩负着承载科技成果,传承中华文化的重要使命^[1]。近年来,受科研评价体系的影响,办刊人忽视了中文期刊的价值,加之在期刊国际化热潮的追捧下,办刊人看不到中文期刊的未来,种种困难使中文科技期刊的生存和发展面临挑战;然而,期刊国际化不仅仅是刊发英文文章,更重要的是报道中国的原创发现,传播中国的文化和理念^[2]。2016年,习近平总书记在全国科技创新大会上号召广大科技工作者“把论文写在祖国的大地上”,这

无疑给科技工作者打了一针兴奋剂。党的十九大工作报告提出“要为人民群众提供全方位全周期健康服务,全面建立中国特色基本医疗卫生制度、医疗保障制度和优质高效的医疗卫生服务体系”。我国的医学期刊要立足本土,报道最原创的医学发现,向世界传播我国先进的医学技术和理念。当下,我国医学期刊水平参差不齐,同质化严重,未能体现我国先进的医疗技术和服务水平,我们应学习优秀期刊的办刊经验,找到适合自身发展的办刊之路。由中华医学会主办的期刊是目前集群化发展规模最大的期刊群,本文将以中华医学会系列杂志在学术质量排名中位居前列的期刊为研究对象,分析这些期刊在提升学术影响力方面采取的措施,供其他医学期刊学习和借鉴。

1 研究对象与方法

首先参考2015—2017年《中国科技期刊引证报告(核心板)》(简称《引证报告(核心板)》)^[3-5]筛选出中华医学会主办的期刊连续3年在各自学科分类中综合学术质量排名第一的期刊。综合学术质量的评分是根据各影响力指标(核心总被引频次、核心影响因子、核心他引率、基金论文比、引文率等),并按照一定的权重系数综合得出的评分,共筛选出19本期刊。为了研究最优秀的期刊群体,再根据2015—2017年《中华医学会系列杂志学术质量审读报告》(简称《审读报告》)^[6-8],筛选出学术质量连续3年均排在前10%的期刊。《审读报告》中学术质量的评分除了依据《引证报告(核心板)》,还包括各刊重点号刊出率、组稿率、稿件录用率、论文发表时滞、数据库收率等指标。最终10种期刊入选。这10种期刊的核心总被引频次、核心影响因子和综合学术质量连续3年均为第一。

2 研究内容

通过浏览网站,检索数据库和翻阅期刊,对入选期刊的主办单位、办刊方针、栏目特色、学术共同体,以及微信公众号运营等方面进行研究,重点统计期刊近3年的栏目设置,见表1,并对栏目下的文章和在刊期全年发文中的比例进行统计和分析。

* 2018年度小编“仁和基金”(XBRH2018-001-011)

[†]通信作者

表1 中华医学会主办的10本期刊主要栏目调查

刊名	总编 寄语	导读	评论类	指南/ 共识	重点号	固定 栏目	继续 教育类	临床(疑难) 病例讨论	学术 争鸣类	医学 人文	其他特色栏目
中华儿科杂志	√	√	√	√	√	√	√	√	√	√	临床研究与方法学园地
中华耳鼻咽喉头颈外科	√	√	√	√	√	√	√	√	√	×	新技术、新疗法
中华妇产科杂志	√	×	√	√	√	√	√	√	√	√	国家重大课题总结
中华结核和呼吸杂志	√	√	√	√	√	√	√	√	√	√	读片园地,介入园地
中华流行病学杂志	×	×	√	√	√	√	√	×	√	×	国家重大课题总结
中华内科杂志	×	√	√	√	√	√	√	√	√	√	临床一线实践中的好伙伴
中华神经科杂志	√	×	√	√	√	√	√	√	√	×	临床诊疗思维,书刊评价
中华心血管病杂志	√	√	√	√	√	√	√	×	√	√	流行学与人群防治
中华放射学杂志	√	√	√	√	√	√	√	×	√	×	影像技术学
中华医学杂志	√	√	√	√	√	√	√	√	√	√	医药卫生策略讨论

注:“√”表示有;“×”表示无;评论类包括述评、指南解读、专家论坛、焦点论坛、专题评论等评论性文章;固定栏目包括论著、短篇论著、病例报告、综述;学术争鸣类包括学术争鸣、读者来信类文章;继续教育类包括经验与教训、经验荟萃、经验交流、讲座类、继续教育园地、研究生园地。

3 结果和分析

3.1 依托主办单位用好优势资源 学会在期刊的发展中起着引领和导向作用。在国际医学期刊出版领域,《新英格兰医学杂志》《美国医学会杂志》《英国医学期刊》3大顶级医学期刊都是由学会主办的^[9]。在我国,作为医学领域规模最大、最具学术权威性的品牌期刊群——中华医学会旗下的182种期刊,形成了国内外医药卫生界数量最多、影响力最大、权威性最强的医学期刊系列群。大部分期刊都是中华医学会下属各个专科分会的会内期刊,是伴随着学科发展而成长起来的。由于学会专家均为各领域的学科带头人,可起到意见领袖的作用。同时,他们是编委会的主要力量,使得这些依托学会办刊的期刊在相应领域享有较高的学术声誉。笔者发现,10本期刊充分利用学科优势,举办各类研讨会,为学者搭建学术交流的平台;利用专家的人脉资源组织策划重点号,将其学术优势转化为出版优势,通过获取高质量文章提升期刊学术影响力,以此塑造期刊品牌。除此之外,高等院校和科研机构也是医学期刊的主要主办单位,他们一般都有强势学科,一流学科为学术期刊提供了可持续的高质量内容和作者网络^[10]。高校类期刊应抓住“双一流建设”的机遇,充分利用政策资源、平台资源、经费资源和人才资源,重新调整期刊定位,突出刊物特色,办出具有中国特色的一流期刊。

3.2 深化办刊理念促进学科发展 期刊应以促进学科发展,培养创新人才为目标,在内容策划上应注重顶层设计,充分发挥学术期刊的社会责任^[11]。调查发现,10本期刊在选题上与国家发展战略紧密结合,配合国家重点攻关项目出版专栏。新医改以来,我国大力推行分级诊疗政策,以优化卫生资源配置,基层医务人员在健康管理中的作用越来越突出,《中华儿科杂

志》编委会和中华医学会儿科学分会针对社区儿科保健医师,撰写了《0~3岁婴幼儿喂养建议(基层医师版)》,对接了国家“强基层”这一战略。《中华流行病学杂志》响应《健康中国2030规划纲要》中对预防疾病和对慢性病防治高度重视的号召,每期根据国家公共卫生和重大疾病防治的难点、热点问题刊出重点号。在当下科研评价体系的影响下,学术风气浮躁,不少期刊成为职称评定、获取学位的工具,期刊功能被异化。由于很多地区职称晋升目录里并不囊括病例报告类文章,因此期刊限制了这类文章刊出的篇数和版面。然而,一篇好的病例报告不仅能为医务工作者提供第一手临床资料,帮助他们解决实际工作中遇到的问题,而且能锻炼他们的临床思维能力,因此在我国医学科学的探索中拥有特殊的地位^[12]。特别是近几年,“临床思维训练营”项目在促进学术交流、提高诊疗水平上取得了显著效果,不少办刊人受到启发,增加了《临床病例讨论》栏目。调查发现,7本期刊设有该栏目,这类文章不仅记录了疾病的诊疗经过,而且邀请多位专家对病例的临床表现、诊治难点加以注释和点评,更能加深医务人员对少见病、疑难病的认识。正是这些广受临床医师青睐的病例讨论,在增加读者关注度的同时提升了期刊的学术影响力。

3.3 突出栏目特色实现差异化发展 大部分医学期刊栏目种类单一且固定,一般为论著、短篇论著、病例报告、综述,容易给读者“千刊一面”的感觉,而栏目是根据办刊宗旨、学科特点设置的,直接关系刊物的整体形象和学术质量,因此打造精品栏目是期刊提升学术影响力和保持竞争优势的必要举措^[13]。本次入选的期刊栏目丰富,除了固定栏目外,还设有评论类、指南/共识等“高端”栏目,以及学术争鸣和医学人文等“特色”栏目。调查显示,10本期刊均设有学术争鸣或读者来信栏目。学术争鸣是学术研究中的意见纷争,是

发展科学的重要手段,在活跃学术气氛的同时扩大了学术影响力^[14]。6本期刊刊登了医学人文方面的文章,面对当下医患关系较为紧张的局面,加强医务人员的人文教育已刻不容缓。正如《中华妇产科杂志》郎景和总编所说:“没有人文精神的科技是破坏力,医疗技术尤其如此。”面对当下稿件“同质化严重”的现状,期刊要想在同类期刊中脱颖而出,就要在分析同类期刊的办刊现状、栏目内容等基础上,寻找自身的优势,实现差异化发展^[15]。例如,《中华结核和呼吸杂志》根据呼吸系统疾病特有的影像学表现,开设了《读片园地》,通过更加直观的表现形式加深对疾病的认识。另外,笔者发现6本呼吸类的期刊,只有《中华结核和呼吸杂志》开设了该栏目。综合类医学期刊较专业期刊较难发展的原因之一是无学科特色,因此综合类期刊应寻求多学科交叉发展,以及更能抓住读者眼球的内容。例如《中华医学杂志》开设的医药卫生策略讨论,针对我国医药卫生事业的现状、存在的问题和发展趋势,结合自己单位的工作提出评论和探讨,该栏目的文章为我国医药卫生事业的改革提出了新思路、新方法和新经验,推动了我国医药卫生事业的发展。

3.4 充分发挥学术共同体在办刊中的作用

3.4.1 坚持专家办刊 学术质量是期刊的生命线,编委会是期刊编辑出版的学术领导机构,在办刊中起着指导和监督作用^[16]。入选期刊每期均委派执行编委,对稿件进行质量审核。总编是期刊工作的灵魂人物,在编委会中起着示范引领作用。对入选期刊研究发现总编参与办刊的程度较高,8本期刊设有总编寄语栏目,《中华心血管病杂志》每期有总编寄语,《中华结核和呼吸杂志》全年刊登总编寄语的期数达50%。他们不仅会结合国家重大方针、政策,阐述与学科建设、民生健康息息相关的话题,也会对医学科研工作者提出殷切期盼,甚至对科研评价体系提出异议。例如:《中华结核和呼吸杂志》刘又宁总编在2018年第5期发表了一篇题为《论文发中文还是英文刊物政策导向最为关键》文章,对目前“唯SCI论”的评价体系表示不满;《中华心血管病杂志》董尔丹副总编在2017年第9期的总编随笔中提到,只有在坚持本土化的基础上,才能办出具有国际影响力的期刊,呼吁我国的医学期刊应该结合中国国情走创新发展的道路。中文期刊的发展,需要的正是这些即懂本学科专业知识,又精通科技期刊发展规律的科学家领袖。此外,10本期刊均有评论类(专家论坛、述评、焦点论坛、专题述评等)栏目,且刊出比重较大,《中华内科杂志》和《中华儿科杂志》每期设有述评,《中华耳鼻咽喉头颈外科杂志》和《中华医学杂志》全年刊登评论类文章的期数超过80%。

这类文章均由编委或特邀专家撰写,在总结学术成果的同时,会阐述自己的观点,甚至对未来的研方向行预测,不仅让读者快速了解该学科发展的全貌,而且引导读者进行下一步的探索研究,因此可读性强。另外,笔者发现,10本期刊均有指南/共识类栏目,《中华结核和呼吸杂志》和《中华儿科杂志》每期都刊登指南,《中华耳鼻咽喉头颈外科杂志》和《中华医学杂志》全年刊登指南/共识类文章的期数超过80%。这类文章多为编委会及学会委员依据循证医学证据提出的能够为患者提供最佳治疗和服务的指导性建议,因此在临床决策中具有权威性和普及型。笔者浏览了10本期刊的官方网站,发现所有期刊指南/共识类文章的下载和阅读量最高,说明了其在临床诊治中的重要性。期刊通过这些“高水平”的评论类文章和权威性的“指南/共识”达到服务学科建设和提升学术影响力的目的。

3.4.2 打造高素质的编辑团队 期刊不仅需要学术水平高的专家队伍,同时需要专业化的编辑团队。编辑要有学术敏感性,才能在选题策划中提高针对性;要有良好的沟通能力,才能在约稿中顺利达成共识。调查发现,10本期刊全年策划重点号的期数均超过一半,其中《中华儿科杂志》《中华结核和呼吸杂志》《中华内科杂志》《中华神经科杂志》《中华心血管病杂志》《中华放射学杂志》每期都有重点号。不仅如此,编辑还需要较强的学术理解力,以及扎实的文字功底,而导读正是这两者的完美体现。导读并不是对栏目的简单罗列,而是对重点内容进行阐述,让读者快速准确找到自己需要的内容;同时加入编辑自己的看法和点评,进而吸引更多的读者、作者参与讨论^[17]。调查发现,7本期刊有导读栏目,其中《中华耳鼻咽喉头颈外科杂志》《中华结核和呼吸杂志》《中华内科杂志》每期都有导读。此外,编辑要定期组织召开编委会,充分发挥他们的学术管理和导向作用。例如《中华儿科杂志》《中华结核和呼吸杂志》《中华妇产科杂志》每年会召开总编联席会议或编辑委员会议,对期刊发展现状和编委会工作进行总结,就今后发展方向和改进措施征求意见,会后撰写会议纪要指导后期工作的有效开展。因此,在办刊过程中,不仅要发挥专家的力量,作为学术共同体成员,编辑要严于律己,勤奋好学,充分发挥专家和作者之间的桥梁作用。

3.4.3 重视对青年学者的培养 期刊不仅肩负着传播学术成果的重任,同时担负着培养人才的作用^[18]。10本期刊均设置了继续教育类栏目,针对临床医师统计学方面的不足,《中华儿科杂志》特意开设了《临床研究与方法学园地》栏目,邀请著名的流行病学专家对科研设计和方法进行阐述,旨在提高论文的科学性;

另外,编辑部设置了专项科研基金,对中标者进行培训,培养基层医师成为期刊的潜在作者。《中华结核和呼吸杂志》从1996年初开始每月举办1次“青年呼吸学者沙龙”,围绕1个主题展开讨论,如今,沙龙的骨干或通讯员都成长为各大医院呼吸科的主任医师。《中华放射学杂志》举办“中国放射青年医师学术论坛”等具有学科影响力的品牌会议,对活跃青年医师的学术氛围、培养和发现优秀青年人才起到了重要作用,并且编辑部在全国各地举办了多期论文写作学习班,极大提高了医务人员的论文撰写水平。

3.5 借助新媒体提高学术影响力 酒香还需会吆喝,期刊要想提高影响力,除了确保学术质量外,还需扩大传播力。除了网站和微博,如今微信作为增加期刊与读者、作者黏性,提升学术影响力的有效手段,在学术期刊中已被普遍使用^[19]。10本期刊均开通了微信公众号,除了有期刊频道栏目外,还增加了学术会议报道及直播、视频讲座等一些特色栏目。《中华儿科杂志》通过关注微信公众号下载会议资料;《中华妇产科杂志》有基层医师培训栏目;《中华心血管病杂志》设有精彩课件、学术热点、病例精选和专家访谈;《中华内科杂志》设有心身同治名家讲堂;《中华结核和呼吸杂志》发布指南集锦和推送重点文章,目前微信公众号的粉丝已超过3万人,且活跃度高,无论是阅读量还是微信订阅量在中华医学会系列期刊中均位居前列。由于微信在沟通方面比其他媒体更方便,期刊可以利用微信建立编委群,在组稿、约稿时更省时省力;可以采访编委,将精彩观点推送给微信用户群,通过展示编委风采达到吸引读者关注期刊的目的;可以建立核心作者群,定期推送优质文章和会议信息,维护与作者之间的联系;可以对学术会议进行会前预热、会中直播、会后报道,达到提高学术传播力的目的;可以对突发事件进行碎片化报道,抢占首发权;可以与医药企业合作,举办一些微活动,增加微信用户群之间的互动。总之,在公众号运营方面,不应复制网站的内容,要独具匠心,以提供增值服务和增加活跃度为出发点,达到提升传播力的目的。

4 结束语

在党的十九大报告中,习近平总书记再次以战略的眼光,强调了新时期“健康中国”的部署。我国医学期刊在促进学科发展、传承医学文化、培育医学人才中担当着重要的职责和使命。适逢“健康中国”的机遇期,医学期刊如何立足本土,更好地服务我国的学科和学者,不仅是期刊人,更是我国的科研管理者、学者需要思考的问题。我们要重拾办好中文期刊的文化自信,学习优秀期刊的办刊经验,坚持正确的学术导

向^[20],充分发挥学术共同体的作用,为医学繁荣和医务工作者的培养做出积极贡献。

5 参考文献

- [1] 孔红梅,段靖,郭雨齐,等. 提高中文科技期刊学术影响力的方法[J]. 中国科技期刊研究, 2013, 24(1): 187
- [2] 游苏宁,陈浩元. 立足本土力挺主业,面向世界勇立潮头[J]. 编辑学报, 2015, 27(1): 1
- [3] 北京万方数据股份有限公司. 2015年版中国科技期刊引证报告:核心版[M]. 北京: 科学技术文献出版社, 2015
- [4] 北京万方数据股份有限公司. 2016年版中国科技期刊引证报告:核心版[M]. 北京: 科学技术文献出版社, 2016
- [5] 北京万方数据股份有限公司. 2017年版中国科技期刊引证报告:核心版[M]. 北京: 科学技术文献出版社, 2017
- [6] 学会期刊管理部(杂志社). 关于中华医学会系列杂志2015年审读结果的通报[R]. 北京: 中华医学会杂志社, 2015
- [7] 学会期刊管理部(杂志社). 关于中华医学会系列杂志2016年审读结果的通报[R]. 北京: 中华医学会杂志社, 2016
- [8] 学会期刊管理部(杂志社). 关于中华医学会系列杂志2017年审读结果的通报[R]. 北京: 中华医学会杂志社, 2017
- [9] 田云鹏,马雯娜. 依托学会优势资源,打造精品学术期刊:以《浙江医学》为例[J]. 中国科技期刊研究, 2017, 28(8): 765
- [10] 武晓耕,韩俊.“双一流”背景下的学术期刊发展策略探析[J]. 科技与出版, 2018(9): 142
- [11] 游苏宁,石朝云. 应重视科技学术期刊的社会责任[J]. 编辑学报, 2008, 20(6): 471
- [12] 李澎,黄流清. 病例报告与临床科研思维[J]. 医学与哲学, 2014, 35(509): 1
- [13] 付少兰,黄玲. 特色栏目策划助推精品科技期刊发展[J]. 编辑学报, 2017, 26(2): 132
- [14] 邹海彬,杜宁,张京娜,等. 科技期刊学术影响力保障机制探讨[J]. 编辑学报, 2018, 30(1): 1
- [15] 李静,游苏宁. 医学期刊差异化办刊策略初探[J]. 编辑学报, 2013, 25(3): 205
- [16] 陈玉国,钱向东,郑垂勇. 不同责任主体在科技期刊办刊中的作用[J]. 中国科技期刊研究, 2018, 29(3): 226
- [17] 李广宇,张宁. 医学类期刊设置导读栏目的意义探析[J]. 编辑学报, 2014, 26(2): 171
- [18] 尹金凤,胡文昭. 如何提升中国学术的话语权:兼论学术期刊编辑的问题意识与学术使命[J]. 中国编辑, 2018(17): 73
- [19] 肖帅. 学术期刊微信公众号运营策略探究[J]. 中国出版, 2016(3): 29
- [20] 游苏宁,陈浩元,冷怀明. 砥砺前行,实现科技期刊强国梦[J]. 编辑学报, 2018, 30(4): 331

(2018-11-06 收稿;2019-01-10 修回)